УДК 339.72.053(476) СОВРЕМЕННАЯ КОНЦЕПЦИЯ ПЛАТЕЖНОГО БАЛАНСА

E.B.MATAPAC

Учреждение образования «БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» Минск, Беларусь

В настоящее время под платежным балансом понимается «статистический отчет, где в систематизированном виде приводятся суммарные данные о внешнеэкономических операциях данной страны с другими странами мира за определенный период времени».

Внешнеэкономическая деятельность осуществляется непосредственно не самим государством как таковым, а хозяйствующими субъектами данного государства. Отсюда экономика государства может определяться с точки зрения деятельности хозяйствующих субъектов. Поэтому важно определить принадлежность экономического агента к экономике страны.

В платежном балансе выделяют два вида институциональных единиц:

- домашние хозяйства и физические лица, которые являются членами этих хозяйств;
- юридические и социальные единицы. Они в свою очередь подразделяются на предприятия (корпорации и квазикорпорации), некоммерческие организации и органы государственного управления данной страной.

Одним из наиболее важных концептуальных принципов построения платежного баланса является принцип двойной записи - все операции, регистрируемые в платежном балансе, представлены двумя записями равной величины, но с противоположными знаками. В результате применения принципа двойной записи разница между суммой всех кредитовых и дебетовых записей должна равняться нулю. Стандартное, или как его еще называют нейтральное представление платежного баланса, предполагает его нулевое сальдо.

Развитие платежного баланса наложило определенный отпечаток на его современную форму.

Согласно принципам, используемым в платежном балансе, регистрация операции должна осуществляться на основе принципа начисления, а именно, в момент создания, преобразования, обмена, передачи или ликвидации актива, имеющего экономическую стоимость. Во многих случаях это требует того, чтобы статистические органы знали детальные условия контрактов и бухгалтерские книги компаний, что практически невозможно. Данная проблема остается одной из самых сложных и трудно решаемых с начала зарождения платежного баланса.

Вследствие того, что при составлении платежного баланса использу-

ется так называемый «принцип несвязанной системы» - информация по дебету и кредиту, операции поступают из разных источников и в разные сроки, возможно несоответствие, т.е. сальдо, между суммами всех кредитовых и дебетовых записей. Данное сальдо с обратным знаком отображается по статье «Чистые ошибки и пропуски». Согласно международным стандартам, величина данной статьи не должна превышать 10 % от стоимости импорта товаров и услуг. Постоянный знак статистических расхождений на протяжении значительного времени указывает на то, что предположительно существует неполнота статистического охвата определенных внешнеэкономических операций.

Платежный баланс в полной мере выполняет требования, предъявляемые к статистическому отчету такого уровня. Использование четких и однозначных определений, критериев, понятий позволяет получать сопоставимую информацию как в территориальном, так и во временном разрезах. Определенная гибкостью, заложенная в структуре платежного баланса, позволяет составлять платежные балансы с учетом особенностей внешнеэкономической деятельности разных стран. Это особенно важно, когда в результате интеграционных процессов растет взаимозависимость стран друг от друга и требуется проведение скоординированной макроэкономической политики между ними. Платежный баланс делает возможным проанализировать деятельность внешнего сектора страны, оценить сбалансированность движения реальных и финансовых ресурсов между странами. Тесная связь между платежным балансом и системой национальных счетов, банковской статистики и статистики государственных финансов позволяет проводить глубокие исследования, направленные на выявление связей между показателями внутреннего и внешнего секторов, строить макроэкономические модели различной сложности. И на основе полученных данных вносить корректировки в экономическую политику страны.

Платежный баланс может использоваться в качестве важного источника информации и хозяйствующими субъектами. Его применение в данном качестве обширно. Он помогает предсказать и оценить эффективность государственной экономической политики (например, интервенций на валютных рынках, политики стерилизации), привлекательность стран для осуществления иностранных инвестиций, прогнозировать динамику валютного курса в средне- и долгосрочной перспективе и т.д.

Однако, чтобы провести глубокий и всесторонний анализ внешнеэкономической деятельности страны, используя данные только нейтрального (стандартного) представления платежного баланса, достаточно сложно. Требуется дополнительная аналитическая информация и, в первую очередь, аналитическое представление платежного баланса.